

立法會三題：本地足球發展

* * * * *

以下為今日（十一月十一日）在立法會會議上張學明議員的提問和民政事務局局長曾德成的答覆：

問題：

據報，近日中國領導人倡議將足球運動的發展提升至反映中國體育文化軟實力的層次。報道又指出，在本年十月二十一日於香港大球場舉行的南華足球隊對科威特球隊的賽事中，出現近年少見的座位爆滿空前盛況，反映本地市民並未放棄支持足球運動。就如何促進本地足球發展，與中國足球運動接軌，政府可否告知本會：

（一）有否研究符合本港足球運動的改革與可持續發展的措施；若有，詳情為何；若否，原因為何；

（二）針對國家將足球運動提高至反映國家軟實力的層次，香港特區政府有否相應措施作出配合；目前當局有否直接撥款支援球隊的發展；如有，詳情為何；如沒有，會否考慮撥款資助，以及長遠來說，會否研究按足球隊伍的表現訂定分級資助額，以鼓勵球隊提升實力；及

（三）在現行精英培訓資助政策下甄選精英體育項目的可出可入機制的詳情，以及足球運動要成為精英體育項目所需具備的條件？

答覆：

主席：

感謝張學明議員的提問，就提問的三個部分，答覆如下：

（一）足球始終是香港市民十分喜愛的運動。立法會議員亦一直十分關注。立法會於去年六月四日的會議上，曾經就促進本地足球發展進行動議辯論，其後民政局應立法會要求，聘請顧問公司進行研究，檢討香港足球的現況、分析鄰近國家及城市足球發展的經驗、以及就這些經驗是否適用於香港進行評估，從而對未來本地足球發展的策略方向及可行方案作出建議。目前，有關研究尚在進行當中，按計劃顧問會在二〇一〇年年初提交研究報告。屆時，我們會詳細考慮應如何制定適當及可行的措施和實施策略，以協助香港足球總會（足總）促進香港足球的長遠發展。我們打算明年年初就研究報告向立法會民政事務委員會進行匯報。

另外，要支持本地足球的可持續發展，一個可有效發掘和培訓年輕球員的足球訓練基地不可或缺。我們正研究在將軍澳興建有關訓練學院的可行性，並會同各持份者探討最合適的發展和運作模式。

(二) 我們留意到國家對推動足球運動發展的決心。特區政府會繼續投放資源於香港整體的足球發展。在這一方面，康樂及文化事務署（康文署）每年向足總撥款超過七百萬元，主要作以下用途：

甲、資助足總舉辦青少年足球發展計劃，發掘和訓練有天賦的年輕球員。於二〇〇八至〇九年度，足總透過政府的資助舉辦了超過二千項足球活動，當中包括學校體育推廣計劃，由足總派出教練前往學校進行足球訓練，以及安排學童參觀大型賽事；以及青少年足球推廣計劃、幼苗和青苗足球培訓計劃等，參加人數接近五萬人；

乙、培訓香港足球代表隊及相關工作人員和安排代表隊參加國際足球賽事；及

丙、支付足總的日常營運開支。

此外，政府亦會透過藝術及體育發展基金及其他財政資源支援足球運動員參與主要賽事。例如在二〇〇八至〇九年度，政府便撥出接近七十萬元予足總，供香港足球代表隊備戰今年舉行的第十一屆全國運動會和第五屆東亞運動會。

在設施供應方面，康文署目前管理五十一個天然草地球場、二十四個人造草地球場，以及二百三十六個硬地足球場。康文署一直致力透過改善現有設施和興建新的場地，應付社區、各足球推廣計劃以及各級球隊的訓練和比賽需要。

為了加強支援地區足球的發展，康文署在二〇〇二年協助足總成立地區足球隊，包括為每隊球隊提供免費足球場時段作訓練，並且鼓勵各區區議會為代表其所在地區的足球隊提供資助，減輕球隊的財政負擔。在這一方面，大埔地區的足球隊已於二〇〇六至〇七年度晉升至甲組聯賽作賽，而沙田區足球隊也於二〇〇九至一〇年度晉升至甲組。

康文署亦已接納足總的要求，在二〇〇九至一〇年度球季作出安排，為十一隊甲組聯賽球隊安排固定的主場球場，讓他們可獲分配更多節數作訓練用途。至於會否按照球隊的表現訂定分級資助額，我們會待顧問提交報告和策略建議後，作一併的考慮。

我希望指出，足總在本地足球發展中擔當主導角色。足總在本港負責推廣及發展足球，是認可的體育總會，並為國際足球協會的屬會。它的權責包括舉辦本地足球聯賽、監管及向本地球會提供支援、甄選香港足球代表隊、以至與其他國家及地區的體育總會、球會或聯賽合作、交流或安排比賽等。政府主要透過財政資助和場地支援等措施，協助足總推廣及發展足球。

(三) 至於精英培訓資助的政策，目的是透過把資源集中於有潛質或已有成績的體育項目，或在個別項目有出色表現的運動員上，期望提高香港在國際體育賽事中奪標的機會。精英體育項目是由香港體育學院（香港體院）支援及管理的。自二〇〇五至〇九年度精英體育撥款周期開始，體育委員會通過一套嚴謹的準則來甄選可獲香港體院精英體育撥款資助的體育項目。就足球而言，香港體院會按本地足球代表隊及青少年代表隊在過去兩年於具規模及認受性的地區及國際賽事中取得的獎牌及排名計分，如分數達到準則中訂明的水平，則可以獲選為精英體育項目。根據有關準則，足球目前還未達到成為精英體育項目的合格指標。

完

2009年11月11日（星期三）

香港時間17時25分